

«Человек – сумма своего прошлого опыта», - говорил У. Фолкнер. И действительно, прошлый опыт незаметно, неосознанно подготавливает человека реагировать именно так, а не иначе. В результате опыта формируются установки, т.е. готовность человека к определённому поведению, готовностью положительно или отрицательно реагировать на те или иные события, явления, факты. Установка проявляется привычными суждениями, представлениями, поступками. Сама установка обычно не осознаётся, но именно она влияет на содержание психической жизни. Однажды выработанная установка остаётся на более или менее длительное время. Люди с быстро меняющимися установками излишне психологически зависят от окружающих, им трудно принимать решения, не хватает уверенности в своих действиях, они склонны к нелогичным поступкам. Люди со статичными установками, наоборот, излишне независимы, трудно адаптируются к новой ситуации, часто пессимистичны, и в итоге тоже могут поступать нелогично. 
Установки часто мешают общению. Прежде всего, они мешают верному восприятию другого человека. Установки могут быть отрицательными и положительными по отношению к разным учащимся. Мешают отрицательные установки, которые зачастую формируют предвзятое мнение. В беседе отрицательная установка может быть направлена:
· На личность самого собеседника (если бы это говорил кто-то другой, это бы воспринималось совсем иначе)

· На суть беседы («не могу поверить», «так говорить недопустимо»)

· На обстоятельства разговора («сейчас не время и не место для подобных бесед»)

Человеку, к которому относятся предвзято тратит много душевных сил, чтобы предугадать как он будет воспринят и истолкован окружающими. В итоге страдает от депрессии и тревоги.

Немалую роль играют сплетники и кулуарные разговоры об учащихся по типу: «А ты знаешь, твой Васечкин… и т.д.» Вот побеседовали – и негативная установка по отношению к Васечкину уже готова. А вот насколько объективно мы рассматриваем этого Васечкина? Это уже другой вопрос. И с какой целью высказывается мнение об учащемся тоже стоит задуматься. 
