ПЕРЕЧЕНЬ ПРОФЕССИОНАЛЬНО ЗНАЧИМЫХ ПСИХИЧЕСКИХ 
И ПСИХОФИЗИОЛОГИЧЕСКИХ СВОЙСТВ, 
А ТАКЖЕ СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИХ КАЧЕСТВ ЛИЧНОСТИ
А. Внимание
Свойства: сосредоточенность как избирательность сознания в отношении различной информации; устойчивость как длительное удержание сознания на определенных объектах; распределение как внимание к нескольким объектам при одновременном выполнении действий с ними; переключение как перемещение сознания с одного объекта на другой; объем – количество объектов, воспринимаемых одновременно в единицу времени с достаточной ясностью;
виды: произвольное (волевое), непроизвольное (неволевое), послепроизвольное (не требует волевых усилий для его поддержания, возникновение внутреннего интереса к деятельности); внешнее (направлено на предметы, объекты, деятельность из внешнего окружения); внутреннее (направлено на собственные мысли, эмоции, чувства).
Б. Сенсорно-перцептивные свойства (сенсорные процессы, перцептивные действия)
Зрение: различение основных цветов, различение силы зрительного раздражителя, правильная глазомерная оценка, оценка различий в форме фигур, различение величины углов, утомляемость зрительного анализатора, реакция на световой и цветовой раздражитель, адаптация к свету 
и темноте, восприятие письменных знаков, аккомодация (ясное видение объектов на различном расстоянии), светочувствительность, цветовое зрение, острота зрения;
слух: различение тихих, нечетких звуков; определение направления звука; различение звуковых ритмов; выносливость слухового анализатора; различение звуковых раздражителей по громкости, тону, скорости; различение частоты (высоты) тона, громкости, интенсивности; слуховая чувствительность;
обоняние, осязание, вкус, другие виды ощущений: обнаружение и различение вкусовых обонятельных ощущений, температурная чувствительность, кожная чувствительность, чувствительность к колебаниям атмосферного давления, вестибулярная устойчивость, развитие ощущения движения, ощущения прикосновения, вибрационная чувствительность, оценка весовых характеристик, устойчивость к укачиванию, оценка временных промежутков, пространственная ориентация, степень развития мышечных и суставных ощущений.
В. Мнемические и мыслительные свойства
Память: развитые процессы запоминания, сохранения, узнавания, воспроизведения зрительной, слуховой, моторной информации; умение забывать ненужную информацию; необходимость в словесно-логической, ассоциативной памяти; длительность сохранения информации; точность сохранения и воспроизведения информации; скорость запоминания и воспроизведения информации; зрительное, слуховое, обонятельное, осязательное, вкусовое запоминание; словесно-логическое, эмоциональное, ассоциативное, двигательное запоминание; виды – кратковременная, долговременная, оперативная (запоминание на время, необходимое для выполнения операции);
речь: хорошая дикция и выразительность, лаконичность, точность речи; правильность формулировок; громкость и тональность речи; устойчивость к длительной речи; грамотность устной, письменной речи; языковая культура, способность к овладению иноязычной речью; развитая монологическая, диалогическая речь; умение дискутировать;
мышление: развитые операции сравнения, анализа, синтеза, систематизации, обобщения, конкретизации, абстрагирования, дедукции, индукции; склонность и способность к анализу ситуаций, способность оперировать отвлеченными понятиями; умение предвидеть результаты действий; прогнозирование алгоритма действий; способность к творческому мышлению; умение выделять существенное, главное; быстрота мышления и принятия решений в экстремальных ситуациях; независимость и самостоятельность суждений; быстрота и точность математических действий; приспособляемость к напряженной длительной мыслительной деятельности; развитая способность к усвоению или формулировке понятий, суждений, умозаключений; развитые виды – предметно-действенное, наглядно-образное, абстрактное; способность к воображению.
Г. Психомоторные свойства
Точные и координированные движения рук, ног, туловища, пальцев, головы; достаточно устойчивый вестибулярный аппарат; подвижность пальцев; способность быстро и точно манипулировать мелкими предметами; быстрая двигательная реакция на различные раздражители; выносливость к длительным перегрузкам; физическая сила, сохранение работоспособности в зависимости от времени, силы и интенсивности раздражителей; наиболее загруженные группы мышц; статические и динамические нагрузки, высокая помехоустойчивость.
Д. Особенности темперамента и индивидуального стиля деятельности
Сила, уравновешенность, подвижность возбуждения и торможения, темп деятельности (размеренный, высокий, низкий), энергичность, импульсивность, рефлексивность, ригидность, гибкость деятельности, скорость выработки условно-рефлекторных связей, переключаемость как способность к перемене видов деятельности, выносливость.
Е. Профзадатки и способности
Технические, художественные, коммуникативные, математические, исследовательские, организаторские, спортивные, литературные, артистические, музыкальные.
При определении структуры социально-психологических качеств личности мы использовали результаты исследований А. И. Кочетова 101, 
с. 188–214, который на основании исследований К. К. Платонова разработал систематизированный перечень, включающий более 1000 качеств личности, которые объединены в четыре (кроме общих) группы: нравственные, интеллектуальные, эмоциональные, волевые. В каждой из этих групп жирным шрифтом выделены основные (базисные, интегрированные) качества; курсивом выделены качества, которые непосредственно раскрывают основные или являются их развитием. Перечислим данную совокупность качеств.
А. Нравственные
Коллективизм; вежливость: любезность, приветливость, уважительность, корректность, тактичность, учтивость, деликатность, благовоспитанность, предупредительность, коммуникативность; гуманизм: дружелюбие, заботливость, наличие чувства долга, отзывчивость, благородство, задушевность, человеколюбие, милосердие, добродетельность, группоориентированное поведение, бесконфликтность, толерантность; гражданственность: интернационализм, братство, преданность идеалам, благонадежность, идейность, родственность; сопереживаемость: общительность, согласованность, сопричастность; подчинение личного общественному: самоотверженность, бескорыстность, уступчивость;
честность; правдивость: откровенность, прямодушие, искренность, бесхитростность, открытость, чистосердечность; верность: преданность, постоянство, неподкупность, доверчивость; принципиальность: разборчивость, безупречность, безукоризненность, беспристрастность, бескомпромиссность; непосредственность: простота, непринужденность, безыскусность; непримиримость: справедливость, непоколебимость, непримиримость ко злу, уважение к закону;
трудолюбие; прилежность: ответственность, добросовестность, старательность, исполнительность; квалифицированность: подготовленность, безупречность, эффективность, практичность, деловитость; работоспособность: предприимчивость, рациональность, выносливость, систематичность, точность, пунктуальность, организованность; расторопность: аккуратность, сноровистость, виртуозность, проворность; бережливость: умеренность, хозяйственность, запасливость, гостеприимство, рачительность, экономность, щедрость.
 (
§ 3.2.
 Профессионально-квалификационная 
характеристика как педагогическая модель социального заказа
)Б. Интеллектуальные
Сообразительность; осознанность: понятливость, осмысленность, памятливость, рациональность, вразумительность, обоснованность, разумность, точность; логичность: здравомыслие, глубокомысленность, аналитичность, продуманность, вдумчивость, сговорчивость, рассудительность, последовательность, критичность, въедливость; прогностичность: догадливость, предусмотрительность, проницательность, дальновидность, прозорливость; остроумие: обдуманность, юмористичность, смекалистость, изобретательность; лаконичность: вразумительность, доходчивость речи, просторечивость, красноречивость;
объективность; истинность: определенность, конкретность, реалистичность, беспристрастность; убежденность: доказательность, фундаментальность, последовательность, безусловность, благоразумность, убедительность, аргументированность; компетентность: эрудированность, грамотность, осведомленность, научность, апелляционность; непредубежденность: свободомыслие, демократичность, лояльность; оригинальность: своеобразность, неординарность;
любознательность; заинтересованность: внимательность, изумление; восприимчивость: чувствительность, объемность, адекватность, апперцептивность, памятливость; наблюдательность: устойчивость, припоминаемость, опознаваемость, узнаваемость; увлеченность: познавательная активность ума, сосредоточенность, избирательность интересов, интерес к творческой деятельности, интерес к результатам своего труда; профессиональная избирательность: учебная самооценка.
В. Эмоциональные
Оптимизм; жизнерадостность: мажорность, жизнелюбие, торжественность, радостность, веселость, улыбчивость, склонности, интересы и увлечения в области своей деятельности, эмоциональность; бодрость: энтузиазм, шутливость, беспечальность, неунывность, спокойствие, неукротимость; доверчивость: доверительность, уравновешенность; романтичность: минорность, праздничность, одухотворенность, вдохновенность; перспективность: мечтательность, устремленность, уверенность в лучшем будущем;
человеколюбие; миролюбие: благонамеренность, благорасположенность, благожелательность, доброжелательность, радушие, незлобивость, незлопамятность; отзывчивость: сердечность, чуткость, сострадательность, душевность, участливость, задушевность, добродушие, заботливость; благородство: признательность, великодушие, возвышенность; страстность: влюбленность, сентиментальность, лиричность, воодушевленность, восторженность, азартность; избирательность: беспристрастность, верность, преданность;
совестливость; стыдливость: благопристойность, застенчивость, неловкость, скромность; порядочность: безупречность, чистоплотность, чистосердечие, целомудрие, непорочность; обеспокоенность: уравновешенность, заботливость, чуткость, озабоченность, отходчивость; ранимость: стеснительность; щепетильность: самоосуждение, неподкупность.
Г. Волевые
Самостоятельность; независимость: непокорность, достоинство, степенность, свободолюбие; своеобразие: нестандартность, оригинальность, обособленность; сосредоточенность: нацеленность, определенность, собранность, серьезность; сопротивляемость неблагоприятным воздействиям: стойкость, несгибаемость, стрессоустойчивость, спокойствие; самообладание: самоограничение, самоуправляемость, уравновешенность, хладнокровность, самоконтроль, самоанализ, дисциплинированность;
[bookmark: _GoBack]активность; энергичность: интенсивность, проворность, находчивость, беспокойство, сдержанность, напряженность, подвижность, темпераментность, бодрость, неутомимость, возбудимость, спокойствие; настойчивость: упорство, непреклонность, целенаправленность, устойчивость, одержимость, непокорность, несгибаемость, твердость, требовательность, надежность; смелость: мужественность, храбрость, бесстрашие, отважность, боевитость, осмотрительность, неустрашимость, героичность, удальство, осторожность, решительность, уверенность, сдержанность, выдержка.
